

附件 1

市级部门整体绩效自评报告

部门名称：（公章）梅州市儿童福利院

下属二级预算单位数量：0

填报人：邹丹

联系电话：07532388683

填报日期：2021 年 5 月 17 日

一、部门基本情况

(一) 部门整体概况

1、部门主要职责。

负责全市“无法定抚养义务人、无劳动能力、无生活来源”未满15周岁的孤残儿童的收养工作；负责为孤儿和弃婴的生活起居、文化娱乐、医疗保健提供养护、康复、托管等综合性服务。

2、内设机构构成。

梅州市儿童福利院内设6个机构：

办公室

负责综合协调、人事管理、职工考勤、公文处理、印章管理、组织会议、宣传教育等工作。

财务科

负责管理预算内外资金和保管会计凭证、账簿、报表等工作；负责捐赠资金和物品的统计和管理；负责物资采购与供应。

护理科

负责院内孤残儿童生活料理、安全卫生工作；协助医生护士做好消毒等工作。

医务科

负责院内婴幼儿防病治病工作；对新入院婴幼儿进行体检并做好记录，建立健康档案、制定健康食谱；负责院内日常消毒工作。

后勤部

负责车辆管理、水电安全、设施设备管理和日常维护等工作；

负责管理厨房；负责院内治安保卫、消防及值班管理等工作。

收养寄养科

负责儿童国内收养、涉外送养工作；负责归纳整理入院儿童材料，建立和管理儿童档案等工作。

3、人员编制和领导职数

核定梅州市儿童福利院事业编制 12 名，领导职数 1 正 2 副；后勤服务保障岗位数 10 名。

（二）年度总体工作和重点工作任务。

我院各项工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市民政局的正确领导和业务科室帮助下，切实履行“一切为了孩子，为了孩子一切”的服务理念，认真贯彻落实“养、治、教、康”目标任务，努力提升服务意识，为孤残儿童的幸福快乐成长，提供全方位服务保障。

1. 全力做好新冠肺炎疫情防控工作。

疫情就是命令，防控就是责任。在新冠肺炎疫情防控期间，第一时间成立以院长刘伟兰为组长，副院长彭洁琼、黄志雄为副组长，各部门负责人、医务科成员为组员的疫情防控工作领导小组，分工明确、压实责任，全力开展防控工作。根据疫情防控情况，分阶段制定了《新型冠状病毒肺炎疫情防控应急预案和工作方案》和《关于实行半封闭管理的疫情防控工作实施方案》，在方案中明确各部门工作责任和问题处理方法，确保疫情防控工作有序开展，取得了福利院抗击疫情的胜利。

一是坚决落实上级决策部署。面对我市的疫情防控形势日益严峻，为保障全院儿童及工作人员的身体健康和生命安全，我院高度重视疫情防控工作，迅速传达上级各项防控工作部署要求，把此项工作作为最重要的工作来抓。

二是班子成员以身作则，带头坚守岗位。自2020年3月23日起，班子成员连续28天吃住在福利院，坚守在疫情防控工作的最前沿。为做好疫情防控期间的组织保障工作，结合院内实际情况，组织成立了本院疫情防控工作领导小组和制定了本院疫情防控应急预案和工作方案，确保疫情防控工作有序开展。带领各部门负责人，加班加点布置了各项疫情防控措施。

三是严格建立落实封闭管理措施。全院第一时间实行封闭式管理，谢绝外来人员进院；严格执行24小时值班值守制度，保持电话24小畅通，能随时处理应急情况；对全院儿童建立晨午检制度，全院工作人员建立健康卡片，严格执行“日报告、零报告”制度，不瞒报、迟报、漏报；为提前把控风险，杜绝交叉感染，成立了隔离区、更衣区、清洁区等管控区域，并进行区域标识；组织通过微信、QQ等渠道持续开展新冠肺炎的防控宣传教育。同时，在物资紧缺的情况下，多方联络，做好物资储备工作。

四是慎终如初，做好常态化疫情防控工作。2020年6月2日开始，在实行半封闭式管理状态下，严格落实常态化疫情防控措施，毫不放松疫情防控工作。

2. 积极开创康教、医疗和社会工作。

一是推进残疾儿童“康养结合”工作。康复工作已实现残疾

儿童从传统的“养育照料”向“康养结合”的突破，让残疾儿童不出门，就可以在院内接受系统的康复训练，让孩子在康复中提高生活幸福指数。

二是新设残疾儿童特教课程。根据每个孩子的情况制定不同的培养计划，将文化知识与生活技能相结合，注重孩子生活能力的培养。同时，在疫情防控全封闭管理期间，采取线上线下相结合的方式为就学儿童授课，并安排老师课后辅导作业，在疫情封闭管理期间，切实做到“停课不停学”。

三是扎实推进孤弃儿童医疗保障工作。参加了“童心项目医院模式”先天性心脏病筛查活动，对患有相关疾病的孤弃儿童进行了先天性心脏病筛查。结合筛查情况，积极组织孤弃儿童赴广州“明天计划”定点医院，进行术前检查或手术康复治疗。现已按专业医师要求，顺利完成了2例康复治疗手术；为进一步做好2020-2021年流行季流感防控工作，降低聚集性疫情发生风险，于2020年10月10日协调辖区卫生院，对全院孤弃儿童接种了流感疫苗。

四是社会工作逐渐开展。依托社会工作试点单位的优势，全体社会工作者，积极组织实施院内各类活动的开展；完善个别孤弃儿童个案管理等工作。2020年共组织传承中华优秀传统文化、疫情防控、问卷调查、心理调适等各类活动11场次，特别在新冠肺炎疫情防控封闭管理期间，通过开展各类活动，让干部职工和孩子们疫情防控封闭状态下愉快的生活；形成就医、收养、康复

等7个儿童个案管理台账；受丰顺县民政局的委托，经收养申请人授权，共开展了2例由丰顺县社会福利中心所提供的收养家庭收养评估工作。

3. 设施设备、功能区域进一步完善。

今年，共实施3个项目工程。一是部分楼层维修改造及消防设施更新改造工程，增设了言语训练康复室、物理因子治疗室和电教室，并对消防设施进行更新改造，现工程已完成第一阶段的验收工作。二是实施了监控系统升级改造及加装楼层监控项目，现已顺利完工并投入使用。三是做好医务室、隔离室修缮工程及购买设备与器材项目的前期工作。

（三）部门整体支出绩效目标。

1. 做好单位日常行政管理工作，保障机构的正常运作。
2. 为孤残儿童、弃婴（弃童）提供全方面、多层次、多形式的生活起居、文化娱乐、医疗保健提供养护、康复、托管等综合性服务，促进孩子们的身心健康发展。

（四）部门整体收入和部门整体支出情况。（以决算数为统计口径）。

梅州市儿童福利院2020年度总收入491.37万元总支出504.58万元。具体情况如下：

1. 基本支出 326.09万元，主要涉及人员经费及日常公用经费支出。
2. 项目支出 178.49万元，主要为市级福彩公益金支出及部

分中央及省级财政拨款的孤儿基本生活保障资金和福彩公益金专项资金支出。

二、绩效自评情况

(一) 自评结论

2020 年，我单位积极履职，强化内控管理，较好的完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体支出得到有效的控制。根据部门整体支出绩效自评信息指标评分表，结合预算编制情况、预算执行情况及预算使用效益 3 部分，自评分为 94 分。

(二) 部门整体支出绩效指标分析

1. 预算编制情况。

(1) 预算编制。

①预算编制合理性

部门预算编制符合本部门职责，符合市委市政府方针政策和工作要求。

②预算编制规范性

符合市财政当年度有关预算编制的原则和要求，符合专项资金预算编制和项目库管理要求。

③财政拨款收入预决算差异率

财政拨款收入预决算差异率为 0。

④预算编制的及时性

在规定时间内按要求报送年度部门预算编制。

(2) 目标设置。

①绩效目标合理性

整体绩效目标能体现部门“三定”方案规定的部门职能。

②绩效指标明确性

绩效指标能明确体现部门履职效果的社会经济效益指标。

2. 预算执行情况。

(1) 资金管理。

①上级专项资金分配的及时性

在规定时间内及时分配。

②结转结余率

结转结余率为 21.44%。

③上级专项资金的支出执行率

上级专项资金的支出执行率为 100%。

④政府采购执行率

政府采购执行率为 100%。

⑤财务合规性

资金管理、费用标准、支付符合有关制度规定。

⑥预决算信息公开性

按照政府公开有关规定公开相关预决算信息。

(2) 项目管理

①项目实施程序

所有项目支出实施过程规范。

②项目监管

对专项资金和项目支出的管理使用以及项目实施开展有效的监管。

(3) 资产管理

①资产管理安全性

资产配置合理、保管完整、账实相符。

②固定资产利用率

固定资产利用率为 100%。

(4) 人员管理

①财政供养人员控制率

财政供养人员控制率为 100%。

(5) 制度管理

①管理制度健全性

制定并严格执行相应的预算管理制度、财务监督管理制度。

3. 预算使用效益。

(1) 经济性

①公用经费控制率

公用经费控制率为 100%。

(2) 效率性

①重点工作完成率

无市委、市政府、市人大、省相关部门交办或下达的工作任务。

②绩效目标完成率

保障了机构运行及儿童的生活质量，绩效目标完成率为100%。

③项目完成及时性

能及时完成项目，因“明天计划”项目存在持续性。

(3) 效果性

①社会经济环境效益

就社会发展而言，能稳步提升孤残儿童基本生活水平；就经济效益而言，因孤儿基本生活保障资金使用范围的局限性，影响了资金使用率提高；对生态环境无影响。

(4) 公平性

①群众信访办理情况

不存在群众信访事件

②公众或服务对象满意度

保障孤残儿童基本生活情况，提升孤残儿童基本生活水平。

(三) 部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见

1、部门整体支出绩效管理存在问题

部门预算资金支出率、财政资金的结转结余率、项目完成及时性有待提高。

2、部门整体支出绩效管理改进措施

在年度预算执行中控制部门预算资金支出率、财政资金的结转结余率和项目完成及时性，实时跟进项目的开展实施情况，争

取按时完成项目工程。

三、下一步工作计划

在今后的工作中加强《预算法》等相关法律、法规学习，进一步增强预算意识，坚持先有预算、后有支出，没有预算不得支出的原则。科学合理编制部门预算，推进预算编制科学化、准确化。

